



TOKYO 2020



东进！东京

聚焦2020东京奥运会

2021年8月3日 星期二 责任编辑 王亮 封锐 版式编辑 李雅文

湖南日报11



湖南日报·新湖南客户端特派记者 蔡矜宜

“不能让她们轻松赢我们”

为彼此挂上银牌的一瞬间，“凡尘”哭了！她们拥抱在一起，拍着对方的肩膀，说着贴心的话……决赛虽然输了，但她们拼到了最后一分，呐喊到了最后一刻。

在8月2日进行的东京奥运会羽毛球女双决赛中，湖南选手贾一凡与搭档陈清晨0比2不敌印尼组合波莉/拉哈尤，获得银牌。

在此前的1/4决赛中，波莉/拉哈尤以2比1淘汰了中国队另一组女双杜玥/李茵晖。

本场“凡尘组合”开局便陷入不利，由于自身失误较多，加之对手攻防十分稳健，两人始终处于被动追分的状态。首局双方缠斗近30分钟，虽然两个小姑娘始终未放弃，但还是以19比21丢掉了第一局。

次局，“凡尘组合”的心气明显受到挫败，被对手打了一波2比7。随后进入暂停，贾一凡喊话陈清晨：“不能让她们轻松赢我们，你得喊起来！”陈清晨回应：“必须的。”

接下来，尽管“凡尘组合”已经10比19落后，但她们仍每分必争，每球必喊，并连追了4分。15比21，虽然最终未能扭转败局，但她们最后一刻仍拼尽全力的体育精神，赢得了现场媒体的阵阵掌声。

“波莉姐姐很让人敬佩”

这些天的东京武藏野森林体育馆里，“凡尘”就像“一股清流”般存在——赛后与对手温情拥抱、比赛中“呐喊金句”频出，率真、开朗的贾一凡/陈清晨，总是很愿意和身边的人包括媒体交流，同时也善于表达自己的想法和情绪，深受队友和记者们的喜爱。

锁定金牌后，34岁的印尼选手波莉跪倒在地上痛哭，庆祝这次之不易的金牌。

而确定最后一分为界外球后，“凡尘组合”也第一时间走到对面，与印尼组合握手拥抱，祝贺她们。

赛后，贾一凡说：“波莉姐姐很让人敬佩，

银牌也是“财富”

王亮

有点意外、有点遗憾，在东京奥运会羽毛球女双决赛中，湖南运动员贾一凡搭档陈清晨，以0比2不敌印尼组合，获得银牌。

这是贾一凡/陈清晨首次参加奥运会，尽管最终未能夺金，但两人从小组赛一路挺进决赛，已充分展现了自己，证明了实力。

本届奥运会，“凡尘组合”的晋级前景不被外界看好，小组赛被分入“死亡之组”，8强赛碰到头号种子，但两人还是过关斩将，二度上演逆转好戏，最终站上“华山之巅”。

正如两人在半决赛后说，“能进半决赛已



8月2日，在东京奥运会羽毛球女子双打决赛中，中国组合陈清晨/贾一凡对阵印度尼西亚组合波莉/拉哈尤。图为陈清晨(左)/贾一凡在比赛中。

新华社发

她在34岁的年纪，还能继续在奥运赛场为梦想而战，无论是体育精神还是场上球风，都很值得我们学习！”

在羽毛球项目上，印尼一直是强国，但是他们却从未在女双上拿到过金牌。终于在东京，34岁的波莉与23岁的拉哈尤为印尼填补了空缺。

“还想和清晨一起，巴黎再战”

贾一凡、陈清晨，两位同生于1997年6月的巨蟹座小姐姐，无论赛场上或生活中，她们都可甜可盐、可柔可刚。

来东京之前，由于状态的起伏不定，贾一凡/陈清晨并不被外界看好。尤其是小组抽签揭晓后，被抽入“死亡之组”的她们背负了不小的压力。

来到东京后，凭借着扎实沉稳的球风和霸气外露的场上表现，两人一路淘汰来自日本的劲敌，杀入决赛，这样的表现已超出许多人的预料。

(湖南日报·新湖南客户端东京8月2日电)

郎平的时代 时代的郎平

来，连胜聊以慰藉。东京奥运会之旅，结束了。

这不是一次普通的合约到期，而是她43年排球生涯的终结，是一个被定义为“郎平时代”的篇章终结。

是时代造就了郎平。

上世纪七八十年代的中国体育，承担着那个时代的重任。时代选择了中国女排，而中国女排发现了郎平。

是郎平造就了中国女排最好的时代。

顶级巨星的运动生涯，多年海外执教经历，郎平有着国产教练不可多得的理性，又有外籍教练不具备的家国情怀。刚柔并济的主帅郎平，其履历和才能，几乎不可复制。

郎平的时代和时代的郎平，相互造就，缺一不可。

43年，沧海桑田。这个全新的时代赋予了我们更理性的思考，于是郎平得以组建起一支更注重科学训练、更国际化的中国女排。这个时代赋予我们更平和的心境，于是郎平得以让她的队员“输了球也要昂首挺胸”。这个时代赋予我们对生活更纯粹的热爱，于是我们可以平静地接受郎平的隐退。

排球场上一个时代的结束，意味着一个新的时代开启。郎平的继任者，又会如何演绎“女排精神”这个随着时代发展而不断变得立体而丰满的主题？时间会给我们答案。

时事

本科批次录取陆续结束 透视高考生专业选择新动向

目前，各地2021年高考本科批次录取陆续结束。今年考生专业选择中，医卫类持续向好、师范类大热、强基计划吸引力增强。记者采访发现，在专业选择与职业预期呈现强相关特点的同时，考生个人志趣、对未来产业的前瞻等越来越成为志愿选择的关键因素。

2021年师范专业火出了圈。在一些省份，部属师范院校的专业投档线飙升，有的大学录取线已经接近北大、清华，非部属师范院校也水涨船高。

华师范大学招办相关负责人表示，今年该校师范类专业录取分数与去年相比有所提高，尤其是英语、汉语言文学、历史学、物理学、计算机科学与技术等传统师范专业，录取分数显著提高。

广东省教育考试院相关负责人介绍，近两年高考录取中，职业稳定、社会需求大、就业前景明朗的专业更受欢迎，其中师范类和公安、司法等专业的招录情况都比较好。

华南师范大学教授陈先哲说，师范专业持续火热的背后，反映出人们在就业竞争日趋激烈背景下的求稳心态。就读师范专业有将来获得在编教师岗位的竞争优势，升学深造的机会又不比其他专业差。

强基计划今年实施第二年，吸引力增强。记者采访多个院校发现，去年强基计划第一年，部分高校出现未招满、校考弃考、大幅降分等情况。

今年强基计划录取人数增加，考生报考更加理性，认可度提升。

去年北京大学考古学专业因湖南高分考生报考而备受关注。据北大招办介绍，考古学专业今年报考依旧很踊跃，吸引了一大批高分学生报考。

四川2021年强基计划录取总数比2020年增加了162名，增幅达到了97%。今年强基计划36所高校在广东共招收了264名考生，录取人数、生源质量均大幅度提高。

北京理工大学招办主任徐建表示，今年学校有近4000人报考强基，最热的专业是数学与应用数学、金融、经济类等专业受欢迎以外，一些新兴专业

应用物理学专业、山西省招生考试管理中心高考处处长王跃说，愿意学基础学科的考生多了，今年通过强基计划录取的考生比去年增加了50%以上。

中国人民大学教授、广东招生组组长王亚星表示，考生在报考时一定要选择喜欢或适合的专业，不能图虚名而通过分数稍低一些的强基计划上名校。强基计划不能转专业，如果不喜欢就不一定能学得好，可能造成废学。

从聚焦当下到放眼长远，今年考生在专业选择方面前瞻性增强。除了传统热门专业如计算机与软件、金融、经济类等专业受欢迎以外，一些新兴专业

“终于圆梦了， 她如今的成色，到位了！”

我省选手周倩收获摔跤女子自由式76公斤级铜牌

湖南日报·新湖南客户端记者 周倜

2比0痛快击败日本选手皆川博惠，汨罗妹子周倩拿下东京奥运会摔跤女子自由式76公斤级铜牌。结果出炉那一刻，所有人为她欢呼，她却在强忍泪水。

“我太想好好哭一场了。”赛后的微信语音电话里，记者们分明听出了她声音的哽咽。“我还是挺自豪的，我多想戴上金牌拍张照给大家看。”32岁的周倩，语气“委屈”得像个小女生。

8月1日，以3比8不敌德国的ROT-TER FOCKEN Aline，周倩止步1/4决赛。那一夜，她不允许自己哭，与记者微信聊天里，周倩淡淡地说了句：“明天比赛完后我再回复你”。

8月2日，没有回头路！周倩必须拿下上午的复活赛，才有可能体验拿牌是种什么滋味。面对白俄罗斯选手，周倩稳扎稳打没给对手太多机会，当时她感觉自己离铜牌领奖台又近了一点。她依旧不惊不喜，一场关键硬仗还在等着自己，她告诉自己，现在还不是宣泄的时候。

晚上的铜牌争夺赛，她霸气归来。32岁的老将初次登台奥运赛场，她的内心只有对奖牌的渴望。动作干净漂亮，头脑冷静清晰，这一次她没给对手任何机会，2比0，她赢得爽快！

面对镜头，她的庆祝英姿飒爽；下台拿到手

机，她给远在汨罗的父母报喜，听到电话那头家里不少亲戚道贺的声音，听到父母关切的一句“赢了就好，你是我们的骄傲”，她的泪水再也止不住；接到记者电话，她说自己还是会觉得遗憾，本来想带块金牌回国，报答曾经帮助自己的所有人，还有感谢十几年来从未轻言放弃的自己。

“看她的比赛时，我都要哭了，因为她是我的骄傲！”身在长沙，周倩“亦父亦友”的主教练毛利民也哽咽了。

自2014年起，他亲眼见证周倩如何告别青涩，在2017年全运会、2018年雅加达亚运会闪光，又是如何在2018年12月底接受膝盖交叉韧带手术，却在2019年世锦赛暨奥运资格选拔赛中争取到一席之地。

“倩倩太不容易了，这些年，面对伤病困扰、心理波动等一系列问题，她越来越成熟，越来越有自己的味道。”毛利民说。

在毛利民心里，周倩是个自律的小女孩。2015年担任国家女子摔跤队队长，到今年7月1日光荣加入中国共产党，徒弟每天都在进步，永远都不服输，对于奥运的渴望一刻都不曾减弱。终于圆梦了，奖牌颜色不重要，重要的是她如今的成色，到位了！”

“让她好好哭一场吧！看着爱徒从与里约奥运会失之交臂，到如今站上东京奥运领奖台，毛利民同样酸了鼻子、红了眼眶。

“站在自己热爱的世界里，闪闪发光” ——记湖南摔跤名将周倩

湖南日报·新湖南客户端记者 马如兰
通讯员 杨莎莎 夏凡

8月2日晚，当32岁的湖南摔跤名将周倩夺得东京奥运会摔跤女子自由式76公斤级铜牌，汨罗市川山坪镇燕塘村沸腾

年夜饭的碗筷，一空便是15年

7月30日下午，记者拜访周倩老家。一栋房屋的外墙上，一幅摔跤运动的壁画栩栩如生，奥林匹克格言格外醒目。

周倩的母亲潘雪军回忆起女儿小时候，眼角满是慈爱：“周倩生下来就是个5公斤多的胖娃娃，从小个子长得快，调皮好动，喜欢跟小朋友打闹闹。”

在高坊中学念初中时，体育老师龙婷见周倩长得高，就带她进篮球队打中锋。“那时，周倩去汨罗比赛，一次需要一两百元钱。她爸爸开拖拉机赚钱，我在家里干农活。周倩很懂事，即便只剩下50元，她也会带回来交给我。”潘雪军说。

以体育特长生被特招到汨罗市第二中学后，周倩寄宿在校，每月600元的伙食费让并不富裕的家庭有些吃紧。“为了让孩子吃得好些，我们夫妻就去长沙打工。”周倩一边摇着蒲扇，一边说。

2005年暑假前夕，周倩突然给父母打来电话：“爸妈，这个暑假我不能回来帮你们下田‘双抢’，我要去岳阳训练。”

当年，为了替岳阳市第四届城市运动会输送

女子摔跤运动员，岳阳市体育学校摔跤教练武小平来到汨罗市二中“选苗”。经过田径、篮球、手臂力量等一系列测试后，他发现周倩“骨骼粗、反应快、桩子稳，有着不错的协调性和爆发力”，便将她招进岳阳市体校。

摔跤运动员训练很苦，容易受伤。“别人说，女孩子摔什么跤，就该秀秀气气。但周倩爽朗大方，不管别人怎么说。”武小平说。

“当时体校条件较差，我就带孩子们在家里打地铺。”武小平回忆，有一次训练后，周倩十分疲倦，一回到家直接躺倒睡着了。武小平的妻子心疼地说：“这孩子，澡也没洗就睡着了。”周倩在训练中的狼劲、斗志，都被武小平看在眼里。

凭着较好的运动天赋与训练基础，仅受训1个多月的周倩在比赛中，打败一名在省体校受训2年的运动员，夺得58公斤级女子摔跤冠军。一战成名的周倩，由此进入省体院深造。

选择了远方，便只能风雨兼程。此后的15年，周倩回家的次数屈指可数，家里年夜饭桌上给她留的碗筷，总是空着的。

踩住机会的后脚跟，把它按在地上

周倩深知，摔跤就要不畏强敌、迎难而上。职业生涯中超长“待机”的她，格外珍惜这第一次也可能是最后一次参加奥运会的机会。

2019年12月13日，观看电影《摔跤吧！爸爸》后，周倩深感共鸣，她在微信朋友圈写道：“个人的梦想，只有和国家民族融在一起，才能迸发出惊人的力量！”而这也，是她一直以来的信念。

15年芳华，从小山村走上奥运赛场，这个爱笑的大个子姑娘真的像她说的那样，“稳稳踩住了机会的后脚跟，并把它按在了地上”，她真的“站在自己热爱的世界里，闪闪发光”。

“家里在二楼给周倩留了两间主卧，等她回来以后可以好好休息。”“希望她早日找个男朋友，找到自己的幸福……”

夏末的夜晚，牵挂的乡音，父母的呢喃。少年离家的游子啊，欢迎你还乡！

如大数据、人工智能、生物医药等也越来越热。

王亚星说，虽然很多高分理科生还是相对青睐传统一些的理工科好专业，但大数据、人工智能专业的分数已经不低，未来可期。

继2020年全国各地报考医学专业考生大幅增长以来，2021年医科类专业的报考情况持续向好。广东省教育考试院相关负责人介绍说，今年广东考生报考医学类专业的热度不减，尤其是本硕博连读的八年制专业更受追捧，广州中医药大学、南方医科大学相关专业投档排位分别比去年提高5000多个位次，1000多个位次。

专家分析，医卫专业曾一度是报考低谷，如今一路冲高，吸引大量高分考生，除了新冠疫情凸显了医生职业价值和职业形象外，不少考生也意识到老龄化社会到来将产生求医高需求。

(据新华社北京8月2日电)